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Ο ελληνοϊταλικός πόλεμος και ο Ιωάννης Μεταξάς 

Του Κ. Ι. ΑΕΣΠΟΤΟΠΟΥΛΟΥ προσπάθειά του να αποτρέψει τπν Η από 1936 κυβέρνπσπ Μεταξά είχε Q δοκιμασία και οι θυσΙες δlκαιώθπ- Ελλάδα. Εππλθε όμως τότε ο θάνα-
είσοδο τπι; Ελλάδοι; στον Α' Παγκό- συνεχίσει"τπν ετοιμασία με πολλούι; καν. Η ελλπνlκΓι νlκπφόρα τότε αντί- τος, πολύ άκαιρα, του Μεταξά. Ο Πε-

Την 28η Οκτωβρί9υ 1940 εσήμανε σμιο Πόλεμο εναντίον τπς Γερμα- τρόriουc;, δπλαδή όχι μόνο με τπν στασπ αποτέλεσε απαρχή για τπν α- σμάζόγλου έχασε τπ σπουδαία μυ-

βαριά για τπν Ελλάδα n ώρα τπς νίας, αλλά και απερίφραστα δπλωσε κατασκευή τπι; Οχυρωματικπι; Γραμ- ντιρρύθμισπ τπι; πορείαι; τπι; lστο- στlκι'! εVΤOλι'ι του. Η εμπλοκΓι τπι; 

Ιστορίαζ. Αρχισαν <ψΓινει; θερlεμέ- τπν ανένδοτπ απόφασπ να αντιστα- μπς Μεταξά. Εξάλλου, υππρχε lδιαί- ρίαζ, θρlαμβlκΓις έως τότε για ταν Ελλάδος στον πόλεμο συνεχίσθηκε. 
νοl» γι' αυτΓιν με τπν έναρξπ τπι; θεί n Ελλάι; σε ιταλlκΓι επίθεσπ, με τερα το εξαίρετο Ορειβατικό Πυρο- Αξονα Ρώμπι; - Βερολίνου. Αν είχε τελεσφορΓισεl τυχόν π φl-

συμμετοχric; τπς ουσιαστικά στον συνέπεlα τον κίνδυνο και για τπ Γερ- βολικό, απόκτπμα επί δικτςnρρίαι; Ο Μεταξάζ, όμωζ, nταν σώφρων πο- λειρπνικπ αυτΓι προσπάθεια του 

από έτους και πλέον πανευρωπαϊκό μανία τότε να επέμβουν οι Αγγλοl Θεόδωρου Πάγκαλου και π .άριστπ λlτικός, όπως και στρατιωτικός. Ανε- Μεταξά, με τπν αποστολι'ι του Πε-
σχεδόν πόλεμο. Υπεύθυνοι; με και να σχπματισθεί Βαλκανικό Μέ- εκπαίδευσπ των πυροβολπτών: ππρέαστος από τιι; επιτυχίες του ελ- σμαζόγλου, η Ελλάς δεν θα είχε υ-
τπν KαKiΊ έννοια πταν ο lταλόι; δίκτά- τωπο, όπωι; στον 4' Παγκόσμια πό- ΥπΓιρχε και άριστο σχέδιο επιστρα- λπνlκού στρατού, δεν επιθυμούσε . ποστεί καθόλου τπν ΚατοχΓι και τα 

τωρ Μουσολίνι με τπν πολιτική α- λεμο.Το διάβπμα πταν σπουδαίο, έ- τεύσεως. Ο αριθμός των αεροπλά- τπ συνέχισπ του πολέμου και δεν 0- φοβερά δεινά ΤΠζ, ούτε και όσα 
φροσύνπ του. πεισε τον Γερμανό πρέσβπ, αλλά νων μόνον πτανμικρός και δεν υ- νεχόταν η Ελλάς να είναι «τμήμα θυ- δεινά επακολούθπσαν τπν ΚατοχΓι 
Η απόφασπ για τπ μπ αποφυγΓι τπι; πήρχαν άρματα μάχπς. και τπν απελευθέρωσπ. Εξάλλου, ό-
εμπλοκric; τπς Ελλάδος στπ φοβερΓι Ο Μεταξάς, ολίγο πριν από τπν 28η 

Αν είχε τελεσφορήσει 
μως, δlαφορετικΓι θα ήταν ίσως π έ-

δοκιμασία, που είναι ο πόλεμος, υ- Ως σώφρων Οκτωβρίου 1940, δεν αποδέχθπκε κβασπ του πανευρωπαϊκού πολέ-
ππρξε πθlκώς αναπότρεπτη για τον πολιτικός, δεν τπνεισήγπσπ του Παπάγου να κηρύ- η προσπάθειά του, μου, καθώς οι Γερμανοί χωρίς τη 

δικτάτορα τπς Ελλάδος τότε, Ιωάννπ ξεl γενlκΓι επlστρά~ευσπ. Σύμφωνα βαλκανlκΓι επιχείρπσητου 1941, επι-
Μεταξά, και αποτέλεσε υψπλό τίτλο επιθυμσύσε τη συνέ- με αφriγπσπ του στρατπγού Γ~ωρ- η Ελλάς δεν θα είχε βεβλπμένπ από τπ συνέχισπ του ελ-

τιμΓις για τον ίδιο και για τπν Ελλά- χιση του πολέμου γούλπ στον αδελφό μου Αλέξαι.iδΡο υποστεί καθόλου λπνοϊταλικού.πολέμου, θα είχαν έ-
δα. Και ο ελλπνlκόι; λαός τπν επ!δο-

και επιχείρησε 
Δεσποτόπουλο, Kαθπγrιτπ ΠολlτlκΓιζ 

την καΤΟΧή και 
γκαιρα με πανστρατιά επιχειρπσεl 

κίμασε, και μάλιστα έθεσε κάπωι; σε Ιστορίαζ, αντιπρότεινt ο Μεταξάς τπν εlσβoλιi στπ Ρωσία. 

παρένθεσπ τπν αντίθεσή του προι; τη σύναψη ανακωΧής. μερική, αόρατπ επιστράτευσπ: να τα φοβερά δεινά της. Ο Μεταξάι; στον τελευταίο μΓινα τπι; 
τον παράνομο κυβερνήτπ και του μπν απολυθούν οι κανονικά στρα- ζωπς του επιχείρπσε να δράσει κατά 

συμπαραστάθπκε ανεπιφύλακτα για δεν τελεσφόρπσε. Ο Μουσολίνι α- τευμένοl που n θπτεία τους έλπγε, σίας» του γαλλο-γερμανlκού (i)1pa- σωφροσύνπ με κριτήριο αποκλειστl-
τπν υπεράσπισπ τπι; πατρίδας. . διαφάρησε και για τη συμβoυλιi του να επιστρατευθούν με qτομικέc; τοπέδου. Δοκίμασε, λοιπόν. με απο- κά το συμφέρον τπι; ΕλλάδΟζ, χωρίι; 

ο Ιωάννπς Μεταξάς εμτύχπσε με τπ Χίτλερ να αποφύγει τπν επίθεση ε- πρoσKλιiσεlι; n 8π μεραρχία Ιωαννί- στολι'ι μυστlκΓι εμηίστου προσώπου ενδιαφέρον για τπν έκβασπ του πα-

συγκυρία τπι; Ιστορίας να (riaEI τους ναντίον τπς ΕλλάδΟζ. νων και n 9π μεραρχία Κοζάνπς και να επιτύχει σύναψη ανακωχΓις με νευρωπαϊι<ού πολέμου. Αυτή θα εί-
τελευταίουι; μπνει; τπς ζωπς του ως Δεν υπερεμπιστεύθηκε όμωι; ο Με- n φρουρά Κερκύρας n και μια Τα- κεκτημένα τη δόξα του ελλπνικού νοι n ετυμπγορία τηι; Ιστορίας για 
εθνικός πρωι; σχεδόν, αντάξlΟζ του ταξάς το σοβαρό αυτό διάβημά του ξιαρχία Ευζώνων Kqι ως προι; τα πε- στρατού και τα κατεχόμενα εδάφη τον ύστερο Μεταξά με αποσιώπησΓι 
ε~λπνlKoύ λαού, προβεβλημένου προς τπ Γερμανία για τπν απoτρoιiπ ραlτέρω εμπιστευόταν ο Μεταξάς το τπς Βορείου Ηπείρου. τπι; πριν από το 1940 πολlτικπι; του. 
τοπ ως του κατ' εξοχπν πρωlκού του πολέμου, αλλά έπραξε ό,τι έ- άριστο σχέδιο επιστρατεύσεως. Και Αξίζει να παραθέσω τώρα ό,τι άκου- Η αναπόλπση του πολέμου 1940-
λαού τηι:; Ευρώπηζ. πόσει; θυσίες ό- πρεπε για τπν ετοιμασία προι; από- αυτά για να παραπλανπθεί ο Μουσο- σα ο ίδlΟζ προ ετών σε τπλεοπτικΓι 1941 συνεπάγεται αναφορά στον 
μως στοίχισε ο τίτλος αυτόζ, δεν κρουσπ τηι; ενδεχόμενης εlσβολι'1ς. λίνl ως προι; τον όγκο του ελλπνlκού εκπομππ: αφπγπτήι; για προσωπ l κιΊ πρωτο-πρωά του ελλπνlκό λαό, 
πρέπει να λπσμονείταl. Και πταν n Ελλάς σε ικανό βαθμό στρατού αντίκρι στπν επικείμενη ε- δράσπ του πταν ο Γιώργος Πεσμαζό- αλλά και στον πρωθυπουργό. τπν 
Στπ νπφάλια εξιστόρησπ των γεγο- προετοιμασμένη για πόλεμο αμυντl- πίθεση του ιταλικού στρατού. Ο γλου, πρώπν υπουργόι; με άψαγο κρίσιμη ώρα, Ιωάννπ Μεταξά. 
νότων αξίζει να τονισθεί ότι ο Μετα- κό, με τπ φροντίδα ήδη του συνό- Μουσολίνι φέρεται να είπε: «ο πο: παρελθόν. Είπε, λοιπόν, ο αξιόπl- Η 2Βπ Οκτωβρίου 1940 εξάγνισε 
ξάι; προσπάθπσε να αποφύγει τόν λου των κυβερνΓισεων από το 1923 νπρός γέρων με εξππάτπσ~». στοι; αυτός πρώπν υπουργός, ότι ο το πολιτικό του αμάρτημα τπι; 4πι; 
πόλεμο n Ελλάι; με διάβπμά του (βλέπε Αλεξάνδρου Ι. Δεσποτοπού- Ο βαθμόι; τπι; δοκιμασίας και n έ- Μεταξάς του ανέθεσε να μεταβεί Αυγούστου 1936. 
προι; τον πρέσβπ τπςΓερμανίαζ, λου «Η πολεμικπ παρασκευΓι τπι; ,κτοσπ των θυσιών του χειμερινού στην Ελβετία και να προβεί εκεί στlι; 
'συμμάχου τπς Ιταλίας. Του επlκαλέ- Ελλάδοι; από 1923 έως 1940», έκδο- πολέμου 1940 -1941 είναι δύσκολο δέουσει; ενέργειει; για σύναψη ανα- * Ο κ. Κ. Ι. Δεσnoιόπoυλoι:: είναι ακαδπ-
σθπκε την προ εικοσιπενταετίας σπ Ακαδπμίας Αθπνών, 1998). να γίνουν αντιλππτά άΠμερα. Ομως, κωχπς, επωφελέστατπς για τπν μαϊκός. 
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«Ο ελληνοιταλικός Πόλεμος και ο Ιωάννης Μεταξάς», 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΙΩΑΝΝΑΣ ΦΩΚΑ –ΜΕΤΑΞΑ 
ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ TOY ΑΚΑΔΗΜΑΙΚΟΥ Κ.Ι.ΔΕΣΠΟΤΟΠΟΥΛΟΥ 

Στην ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ της 28ης  Οκτωβρίου 2010 
 

Το άρθρο του Ακαδημαικού και φιλοσόφου κυρίου Κ. Ι. Δεσποτόπουλου, στην Καθημερινή, 
την 28η Οκτωβρίου 2010, με τίτλο «Ο ελληνοϊταλικός Πόλεμος και ο Ιωάννης Μεταξάς», 
δημιούργησε εύλογες απορίες στο κοινό, ως προς τη στάση που τήρησε τελικά ο Ιωάννης 
Μεταξάς στον Ελληνοϊταλικό Πόλεμο.  Η αποστολή  του Γεωργίου Πεσμαζόγλου, «για να 
πετύχει σύναψη ανακωχής με κεκτημένα τη δόξα του ελληνικού στρατού και τα κατεχόμενα 
εδάφη της βορείου Ηπείρου» όπως αναφέρει ο κος Δεσποτόπουλος, βρίσκεται σε πλήρη 
αντίθεση, με την πραγματικότητα και τις σημειώσεις του Ιωάννη Μεταξά στο Ημερολόγιο 
του, όπως και με τα απομνημονεύματα του Γεωργίου Πεσμαζόγλου. 
 
«ΙΩΑΝΝΗ ΜΕΤΑΞΑ, Το Προσωπικό του Ημερολόγιο»  
τομ. 4ος σελ.545-555.  ΙΚΑΡΟΣ 1960 – ΓΚΟΒΟΣΤΗΣ 2010.  
20 Δεκεμβρίου, Παρασκευή- 54η ημέρα. (πολέμου1940) 
Ευτυχώς η επίσκεψις του Γερμανού (Πρεσβευτή) δεν είχε κακά αποτελέσματα. Στην αρχή –
χθές- ενόμισα ότι θα επήρχετο  ρήξις. Και ότι οι Γερμανοί θα μας επίεζαν με απειλάς. 
Ευτυχώς τίποτε από αυτά. Ήμουν έτοιμος για όλα....    
30 Δεκεμβρίου, Δευτέρα – 64η ημέρα 
... «Τηλεγράφημα τελευταίον Ραγκαβή (ο Έλληνας Πρεσβευτής στο Βερολίνο ). Μας 
συμβουλεύει προσπέσωμεν εις Χίτλερ και ζητήσωμεν ειρήνην προ ς Ιταλίαν, δηλαδή να’ 
ατιμασθώμεν. Άλλως, λέγει, θα μας επιτεθή η Γερμανία. Είναι μωρός και κακοήθης».   
4 Ιανουαρίου, Σάββατον- 69η ημέρα 
Τηλεγράφημα Λέγγερη Βερολίνον. (Συνταγματάρχης, Στρατιωτικός Ακόλουθος Πρεσβείας 
Βερολίνου) Συγκέντρωσις γερμανικού στρατού περιφέρειαν Αραδ-Σζεγκεδίν- Τούρνο 
Σεβερίνου. Αρχισε 12 μεραρχίες. Κατά Γιουγκοσλαυίας ; Δια να αφήσει διάβασιν προς 
Θεσσαλονίκην ; Ωστε εναντίον μας ; Τι άλλο δύναται να είναι; Και τότε εξηγούνται 
προειδοποιήσεις Γερμανών δια Ραγκαβή, τελευταίαι χθεσιναί δια Ανγκερερ προς Διάδοχον- 
και δια πατρός της προς Φρειδερίκην, να υποταχθώμεν εις Χίτλερ! – Καλλίτερα να 
πεθάνωμεν.  
 
«Γ. ΠΕΣΜΑΖΟΓΛΟΥ, Το Χρονικόν της ζωής μου (1889-1979)»,  
Αθήνα 1999, σελ. (210-221). 
Την πλήρη περιγραφή της αποστολής την οποία του είχε εμπιστευθεί ο Ιωάννης Μεταξάς, 
βρίσκουμε στα απομνημονεύματά του Γ. Πεσμαζόγλου.  
«Την πρωίαν της 2 8ης Δεκεμβρίου 1940 με εζήτησεν εσπευσμένως ο Πρωθυπουργός. 
Συνηντήθημεν εις το ξενοδοχείον «Μεγάλη Βρεταννία» όπου είχαν μεταφερθεί τα γραφεία 
της Κυβερνήσεως. Μου είπεν ότι είχεν αποφασίσει να μου αναθέσει αποστολήν η οποία θα 
συνίστατο εις το να του φέρω ωρισμένας πληροφορίας δια τους σκοπούς της Γιουγκοσλαυίας, 
επειδή συνεδεόμην στενώς με το ν Αντιβασιλέα της Πρίγκηπα Παύλον. Ήθελεν επίσης να 
καθυσηχάση τους Γερμανούς επί των προθέσεών μας. . 
      Αφού μου εξήγησε την πολιτικήν την οποίαν ήταν αποφασισμένος να τηρήση έναντι της 
Αγγλίας και της Γερμανίας, μου έδωσε τας οδηγίας τα οποίας παραθέτω εδώ εκ σημειώματος 
το οποίον συνέταξα αμέσως μετά την συνομιλίαν μας. 
     Τα συμφέροντά μας, κατόπιν μάλιστα της συμμαχίας Αγγλίας- Γαλλίας – Τουρκίας μας 
επέβαλλον να ταχθώμεν με το μέρος της Αγγλίας, με την οποίαν θα ετάσσετο οριστικώς και η 
Αμερική. Τούτο δε, όχι μόνο λόγω της γεωγραφικής μας θέσεως, αλλά και διότι ήτα βέβαιον 
ότι το πέρας του πολέμου θα απέβαινεν υπέρ της Αγγλίας»...  



 «... Διά τούτο ο Μεταξάς δεν ήθελε να δεχθεί την μεσολάβηση των Γερμανών προτού  
φτάσουν αι δυνάμεις μας εις την θάλασσαν, οπόθεν θα ηδυνάμεθα να κατοπτεύσωμεν 
εγκαίρως τας κινήσεις των Ιταλών....»...Κατά συνέπειαν η Ελλάς όφειλε να προασπίση την 
ανεξαρτησίαν της και την τιμήν της, αποκρούουσα οιανδήποτε εισβολήν ή εμφανή 
παραβίασιν της ουδετερότητος της, εν ουδεμία όμως περιπτώσει έπρεπε να προκαλέση την 
Γερμανίαν.... Αναχωρήσας εκ Βελιγραδίου μετ’ ολίγας ημέρας μετέβην εις Βέρνην. Κατά τας 
ομιλίας τας οποίας είχον εν τη Ελβετική πρωτευούση, εσχημάτισα την γνώμην ότι, εις το 
εξωτερικόν γενική ήτο η εντύπωσις ότι τελικώς θα κατίσχυε εις τον πόλεμον η Μεγάλη 
Βρεταννία...Ακόμη ότι ταχέως θα ευρισκόμεθα προ γερμανορωσσικής ρήξεως ...Όσον 
αφεώρα εις τα Βαλκάνια, οι Γερμανοί θα επεθύμουν να εξασφαλίσουν την ουδετερότητά των. 
...Δια την ‘Ελλάδα, εάν καθίστατο δυνατή η διατήρησις της ειρήνης εις τα Βαλκάνια, θα ήσαν 
διατεθειμένοι να εξακολουθήσουν θεωρούντες την ελληνοιταλικήν σύρραξιν ως καθαρώς 
εντοπισμένον μεταξύ των δύο χωρών πολεμικόν γεγονός και θα προσεπάθουν να εύρουν την 
κατάλληλον ευκαιρίαν μεσολαβήσεως...Δεν κατώρθωσα να εξακριβώσω την στάσιν την 
οποίαν θα ετήρει η Γερμανία εάν η Ελλάς δεν εδέχετο την μεσολάβησιν της, διότι είχον λάβει 
ρητάς οδηγίας να αποφύγω οιανδήποτε συζήτησιν επί του θέματος. Ουδεμίαν, εν τούτοις 
αμφιβολία υπήρχεν ότι εν περιπτώσει αποβάσεως αγγλικών στρατευμάτων εις την 
ηπειρωτικήν ‘Ελλάδα, οι «Γερμανοί θα επεζήτουν να εκκαθαρίσουν αμέσως την κατάστασιν 
εις τα βαλκάνια....Εκ Βέρνης μετέβην εις Γενεύην, όπου επληροφορήθην ότι ο Μεταξάς 
απέθανε».   
 
Εκ των ανωτέρω συμπεραίνουμε ότι οι πληροφορίες του ακαδημαϊκού κυρίου 
Δεσποτόπουλου δεν είναι ακριβείς, διαστρέφουν δε το όλο σκεπτικό που ανέλυσε ο Ιωάννης 
Μεταξάς στην  Ανακοινώση προς τους  Ιδιοκτήτας και Αρχισυντάκτας του αθηναικού 
τύπου εις το Γενικόν Στρατηγείον, την 30η Οκτωβρίου, στο οποίο φανερώνει όλη την 
διπλωματική και πολιτική σκέψη του, και την στρατηγική, που εφήρμοσε χωρίς δισταγμό και 
παλινδρομήσεις, καθ’ όλη την διάρκεια του πολέμου.  
Πράγματι υπήρξε σώφρων ο Ι. Μεταξάς, με τις επιλογές του και όχι μόνο τον τελευταίο μήνα 
της ζωής του. Το  συμφέρο ν της Ελλάδος ήταν πάντα στο βίο του ο γνώμονας των 
αποφάσεών του, ως επιτελικός, πολιτικός ή κυβερνήτης. Στη περίπτωση του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου, το συμφέρον της Ελλάδας ήταν άρρηκτα δεμένο με τους Συμμάχους και φυσικά με 
την εξέλιξη του Ευρωπαϊκού Πολέμου.  
Η διορατικότητά του Μεταξά και η στρατηγική του πείρα τον οδήγησαν σε σωστές 
αποφάσεις. Όπως εμφανίζεται σε ένα φύλλο της Καθημερινής την εποχή του πολέμου πάνω 
στην φωτογραφίαν του, έλεγε:  
«Θα νικήσωμεν αλλά για την Ελλάδα υπέρ την Νίκη η Δόξα».  
Η προσάρτηση των Δωδεκανήσων την 28η Οκτωβρίου 1947, βάσει του Νόμου 518/ 3-9 
Ιανουαρίου 1948, είναι το αποτέλεσμα της Νίκης της Δόξας και το αντίδωρο του αίματος των 
Ελλήνων Ηρώων.   
 
Ιωάννα Φωκά – Μεταξά 
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